

## 权威发布

成就鼓舞人心 激发奋进力量

## 聊城市高质量完成“十四五”规划主题新闻发布会举行

本报讯 (记者 林金彦) 12月10日上午,市政府新闻办公室举行“聊城市高质量完成‘十四五’规划主题新闻发布会”,介绍聊城市高质量完成“十四五”规划有关情况。市发展改革委、市科技局、市工业和信息化局、市住房城乡建设局、市交通运输局等部门主要负责同志参加发布会并回答记者提问。

项目是经济发展的压舱石,是高质量发展的强引擎、硬支撑。市发展改革委党组书记、主任高峰介绍,我市始终坚持以项目建设作为推动高质量发展的重要抓手,持续扩大有效投资,让更多大项目、好项目在聊城落地生根、开花结果。我市坚持长远谋划,常态化储备项目,强化对上沟通对接,争取政策支持济郑高铁、雄商高铁、东阳高速等1200余个具有标志性、牵引性、示范带动作用的项目建设实施。为更好服务项目建设,我市成立了重点项目挂图作战和要素保障指挥部,开发了全周期协同管理系统,打造了“全周期、穿透式、规范化”的项目管理模式。建立“要素超市”,将项目建设所需各类资源要素纳入全周期协同管理系统,统一调度管理。依托指挥部全周期服务保障推进机制,强化数据共享,通过“服务专员”全程代办,让项目单位切身感受到“有困难,政府帮,放心干”。

科技创新是高质量发展的核心驱动力。市科技局党组书记、局长王相东介绍,“十四五”期间,我市深入实施创新驱动发展战略,以科技创新引领产业创新,加快发展新质生产力。全市高新技术企业、科技型中小企业分别从2020年的267家、302家跃升至2025年的超1000家、1492家,创新主体规模与质量实现双提升。聚焦重点产业转型升级需求,共承担国家重点研发计划项目、省重大科技创新工程等省级以上科技计划项目478项。着力构建多层次、高能级创新平台体系,持续优化科技创新生态,推动产学研协同创新取得丰硕成果。新增国家企业技术中心、国家级工业设计中心等国家级创新平台13家,省重点实验室、省工程研究中心等省级创新平台140余家,全方位深化与中科院、清华大学等高校院所合作。

“建设现代化产业体系,巩固壮大实体经济根基。”市工业和信息化局党组书

“十四五”时期,聊城坚持发展为要、项目为王、生态为先、民生为本、稳定为基,高质量发展迈出坚实步伐,实现综合经济实力重大提升与“五个深刻转变”,发展底盘更稳、动能更强、品质更优。

## 1个重大提升

综合经济实力跃上新台阶,总量质效双升

- 前四年GDP年均增长6.1%
- “十四五”末预计突破3300亿元
- 规上工业营收预计突破5000亿元
- 政策发力:**
- 推出“稳经济49条”“聊城制造20条”等政策包,提振市场预期
- 内需拉动:**
- 实施重点项目3000余个,社会消费品零售总额年均增长7.9%,消费贡献率达70%左右
- 环境优化:**
- 市场主体达73万户,较“十三五”末增长近13万户

## 5个深刻转变

- 发展根基:**从“传统底色”到“强矩阵”,先进制造领跑
- 空间格局:**从“单点发展”到“新版图”,城乡融合提速
- 开放水平:**从“内陆腹地”到“双循环”,内外联动凸显
- 发展路径:**从“规模增长”到“绿色高颜值”,生态底色鲜明
- 民生福祉:**从“基本保障”到“幸福暖图景”,共享发展成果



制图:张锦萍

记、局长解志超表示,我市坚定不移实施“制造业强市”战略和工业经济“头号工程”,加快推进新型工业化,全市新增规模以上工业企业798家,累计达到2016家,规上工业增加值平均增长9.4%。我市连续三年入选全国先进制造业百强市,位次实现三连升。深入实施产业链“链长制”,加速构建“453X”现代化工业体系,加快推进传统产业升级提升、新兴产业培育壮大和未来产业前瞻布局。构建“1+N+X”数字经济服务生态体系,创新打造新型工业化智慧平台,累计推动3700余家工业企业数字化转型,培育智能工厂、数字化车间206家和省级“晨星工厂”379家。以壮士断腕决心淘汰落后产能,累计淘汰落后设备2411台(套)、生产线20条,省级以上单项冠军、专精

特新、瞪羚等优质企业数量累计达到1193家。“我市坚持以城市内涵式发展为主线,以推进城市更新为重要抓手,着力推动城市结构优化、品质提升、民生改善、文脉赓续。”市住房城乡建设局党组书记、局长杨延星表示,我市编制完成城市更新专项规划,实施香江中轴等11个片区综合更新改造,建成大型桥梁40余座,完成东昌路、柳园路等城市主干道建设改造,全市新增绿地1700公顷,新建成公园48个、口袋公园300个。我市积极构建房地产发展新模式,实施青年安置工程,推行多孩家庭、群团购专项补贴,实行房票安置政策,统筹推进老旧小区改造、保障性住房建设和棚改攻坚,让民生更有温度。

“十四五”期间,我市交通运输事业实现跨越式发展。市交通运输局党组书记、局长闫友亮介绍,我市锚定建设交通强国山东示范区聊城样板目标,全力推进综合立体交通体系建设,枢纽能级大幅提升。济郑高铁顺利开通,实现高铁“零突破”,雄商高铁已进入钢轨铺设收官冲刺阶段,聊城机场获批立项。东阿至阳谷、德上高速临清连接线等5个项目同步推进,今年年底3条高速通车后,全市高速里程将达560余公里,“县县双高速”格局基本形成。此外,我市不断完善城乡路网,累计实施55项普通国省道大中修项目,总里程超800公里,新改建农村公路2800余公里,建成长达121公里的市大外环路,群众出行更加便捷。

日击  
山东新闻名专栏

12月8日,诺伯特智能装备集团有限公司工人在测试产品。

近年来,我市坚持科技创新与产业创新深度融合,统筹推进传统产业转型升级、新兴产业发展壮大、未来产业前瞻布局,加快发展新质生产力,形成了“围绕产业抓科技、壮大产业强科技”的良性循环。

■ 本报记者 许金松

## 三核聚能 “链”动健康

——聊城大健康产业绘就高质量发展新图景

■ 本报记者 王培源

阿胶古法炼制技艺在智能车间焕发生机,灵芝孢子粉经科技赋能实现“论克卖”,康复机器人项目加速落地……初冬时节,聊城大健康产业链上处处涌动着创新活力。我市以《聊城市大健康产业发展规划(2024—2028年)》为蓝图,构建起“三核引领、两带拓展、全域协同”的发展格局。

“从授信获批到奖补到账,政府服务全程‘无缝衔接’。”12月10日,记者从华润昂德生物药业有限公司了解到,该企业日前获得了1039万元省级创新药物奖补,创下全省单个项目最高纪录。这背后,是聊城构建的全链条服务体系;印发产业链首个五年规划明确发展路径,

开展4次“巡链”活动破解12项企业难题,通过“一链一行”机制协调银行授信2.75亿元。

政策红利持续释放,企业活力不断进发;东阿阿胶建成卓越级智能工厂,奥博生物获评国家级绿色工厂,华鲁制药等18家企业跻身高新技术企业行列,东阿阿华更成为全省7家国家级健康企业建设优秀案例之一。“龙头企业+专精特新+小微配套”的生态体系已然成型。

招商引资是产业发展的“源头活水”。聊城以“四个台账”摸清资源家底,全年组织16场招商活动,承办全省中药材生态种植观摩会,用电子地图动态追踪项目进度,累计落地项目(工作室)18个。

产业发展的最终目的,是惠及民生。在东阿中医药文化旅游区,游客沉浸式体验阿胶炼制技艺,参与中药香囊

制作,这是聊城“健康+”融合发展的典型场景。聊城市发力“中医药+文旅”,打造“两河”养生带;聚焦银发经济与托育服务,巩固全国婴幼儿照护示范城市成果;布局“医疗+美妆”赛道,支持曲周等企业开发中草药护肤品。

随着“中医药文化夜市”“15分钟体验圈”等惠民场景落地,从养生药膳到医美产品,从健身康复到智慧康养,聊城正构建全生命周期健康服务体系,让健康消费成为聊城经济新增长极。

站在新起点,聊城大健康产业将深化“以商招商、场景招商”,推动补链强链;发挥“一链一院”作用,培育原创技术与创新主体;拓展“中医药+”“运动+”等新业态,让健康产业成为高质量发展的硬支撑。

## 我市10项成果(案例)入选山东智库优秀成果(案例)

本报讯 (记者 朱海波) 12月6日,山东省智库联合会(山东智库联盟)2025年年会召开,聊城10项成果(案例)入选山东智库优秀成果(案例),是入选成果数量最多的市,这标志着我市新型智库建设工作再上新台阶。

本次年会公布了全省2025年度智库研究优秀成果、智库建设优秀案例名单,包含16项精品成果、32项优秀成果、7项示范案例、10项优秀案例。其中,聊城获评精品成果1项、优秀成果7项、优秀案例2项。其中获评的精品成果是《新时代聊城发展策2024》,该书由聊城市社会科学院推荐,市社科联党组书记、主席吴文立主编。

为深入贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于加强中国特色新型智库建设的意见》,推进山东新型智库建设,2015年,由山东社会科学院倡议发起,联合省委政研室、省政府研究室、省内有关高校,以及省内重点智库、各地市社科院,共同成立“山东智库联盟”,2023年正式登记成立山东省智库联合会,并以此为依托开展实体化运营。聊城市社会科学院(聊城市社科联)、山东社会科学院鲁西发展研究院是山东智库联盟(山东智库联合会)创始会员,其中聊城市社会科学院为理事单位。

年会期间,聊城科技大学、山东社会科学院临清运河研究院、聊城市委党校等3家单位顺利入选山东智库联合会成员单位。

## 临清保税物流中心(B型)通过验收

本报讯 (记者 白斌) 12月9日,临清保税物流中心(B型)通过由济南海关等四部门组成的联合验收组正式验收,成为今年山东省内唯一获批通过的保税物流中心。

据了解,保税物流中心(B型)是具备进口保税、出口退税等多项政策功能的海关保税监管场所。临清保税物流中心(B型)坐落于临清经济开发区,于2025年9月获批设立,可为企业提供保税仓储、国际分拨配送等核心业务服务。

从硬件规模来看,该中心总仓储面积达83861.11平方米,其中建筑类仓库面积72470平方米,堆场类仓储面积11391.11平方米,充足的仓储空间为各类业务开展提供坚实保障。未来,中心拟重点承接进口纸浆、棉花及出口轴承等业务,精准对接区域产业发展需求。政策红利方面,企业从境外进口的货物存入中心后,可暂不缴纳进口关税、进口环节增值税及消费税等,待实际申报进入国内市场时再补缴相应税款;同时,中心适用“区内即退税”政策,货物申报出口并进入中心后,企业即可申请退还增值税和消费税,有效降低企业资金占用成本,提升市场竞争力。

## 度假区

## “三链融合”助推节水型社会建设

本报讯 (记者 王培源) 12月8日,记者从度假区了解到,为高质量推进节水型社会建设,度假区创新“机制贯通、资源整合、科技助力”三链融合模式,在全市率先启动环卫用水系统性改革,以工地降水循环利用为核心,探索出一条节水新路径,实现了企业减负、政府节资与环境改善的三重效益。

机制贯通构建“政企研”协同链。度假区将节水列为重要改革任务,成立分管领导牵头、多部门及环卫企业参与的专项工作组,建立协同推进机制,破除行业与部门壁垒。出台《工地降水用于环卫作业管理办法》,将达标地下水转为绿化灌溉、道路清扫用水,取代粗放用水模式,构建起科学化循环利用新体系。

资源整合打通“水循环”再生链。立足建筑工地密集优势,度假区系统收集基坑降水和雨水资源,变“工程废水”为“第二水源”,同步供给工地降尘、绿化灌溉等场景。配套建设沉淀、过滤设施保障出水水质,采取“试点先行、全域推广”策略,在核心区域及重点路段建成循环利用体系。目前,日均供应再生水250立方米,可满足150万平方米道路保洁需求,一级道路PM<sub>10</sub>浓度下降超30%,扬尘投诉量同比下降67%。

科技助力提升“智能化”管理链。引入物联网、大数据技术构建智能监控平台,对降水收集、处理、水质、去向等环节全天候监管。创新将达标降水纳入常态化环卫用水体系,建立智慧配水机制,实现从“临时试点”到“示范标杆”的跨越。依托数据优化系统运行,年节约地下水近10万吨,显著降低工地降水处理成本与环卫用水采购费用,实现生态与经济效益双赢。

## 我与聊城日报的故事

## 纸墨引前路 基层践初心

■ 白国威

在记忆长河中,《聊城日报》就像一位特殊的伙伴,是良师亦是益友。

在我还是个孩童时,父亲从单位带回来的《聊城日报》成为了我有料有味的“课外书”。我常常坐在板凳上,捧着一张张报纸沉醉其中。从《聊城日报》上,我了解了国家大事、政策方针、热点焦点,知晓了聊城的历史文化、经济发展动态,学到了“同心同德”“众志成城”等成语,《聊城日报》成为我了解社会、洞察世事的一扇窗口。

在外求学期间,我通过阅读《聊城日报》数字报了解家乡发展、学习政策理论。“聊城市实施选调生‘青苗工程’,锻造基层生力军……”2022年冬,《聊城日报》的这条报道,让正为择业彷徨的我坚定了方向。这份饱含烟火气与时代使命感的报纸,不仅是我结缘选调的“引路人”,更化作写作路上的“良师”、成长途中的“见证者”,陪伴我在基层沃土上不断蜕变。

备考选调生的日子里,《聊城日报》成了我的“学习宝典”。报纸上刊登了往届选调生扎根基层、服务群众的案例,他们有的在疫情防控中坚守一线,有的在村集体经济发展中出谋划策,有的在矛盾调解中架起“连心桥”。这些故事让我明白,选调生不仅是一份职业,更是一份沉甸甸的责任。同时,我通过报纸加强理论学习,摘录政策要点,梳理落实路径,点点滴滴的积累为申论写作提供了“聊城案例”支撑。

如今,我已成为一名扎根基层的选调生。入户走访时,我总会向村民们提起《聊城日报》上报道的惠民政策,用拉家常的方式给村民们划重点、算明白账;开展工作时,我常常翻阅报纸借鉴其他乡镇的先进经验,那些来自基层的鲜活实践、饱含温度的政策解读,总能给我启发、给我力量。在基层治理中,我参考报纸曾报道的《美德换积分 文明绽新颜——阳谷县以“积分制”激发基层治理新活力》,结合龙虎寨村具体实际,制定积分超市兑换方案,将公益美德、乡村建设、家庭美德三类事项纳入积分体系,引导村民们积极主动参与村庄治理,激发了村民共创文明家庭、共建文明乡村、共谋乡村振兴的责任感和使命感。

一纸墨,见证成长;初心如磐,奔赴山海。《聊城日报》不仅是我了解聊城、投身基层的窗口,更是我践行初心使命、砥砺奋进的精神伙伴。在未来基层工作中,我将继续以《聊城日报》为媒,汲取智慧力量,用心用情为民服务,书写新时代聊城选调生的出彩答卷。